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Анотація. Статтю присвячено актуальній проблемі гендерного дисбалансу 

у вітчизняних медіа. Попри те, що проблема має значний резонанс і в суспільній 
практиці, і в науковому дискурсі, за два роки повномасштабної війни ситуація щодо 
збалансованості контенту вітчизняних ЗМІ, репрезентації жінок у медіа залиша-
ється складною, має ознаки регресивної динаміки і потребує ретельного дослі-
дження. Мета статті – проаналізувати особливості репрезентації жінок у конте-
нті загальнонаціональних і гіперлокальних видань України в умовах повномасштаб-
ної війни. Основним методом для реалізації мети обрано порівняльний аналіз даних 
всеукраїнських моніторингів загальнонаціональних і гіперлокальних медіа за перший 
квартал 2024 року, аналіз наукових джерел з окресленої проблематики. Регулярний 
моніторинг медіа свідчить, що у національних і регіональних ЗМІ дедалі виходять 
матеріали з ознаками сексизму та гендерних стереотипів. Аналіз даних показав, 
що результати моніторингів мають певні відмінності за кількісними та якісними 
показниками. Зокрема, у моніторинговий період у загальнонаціональних медіа жінки 
були експертками в 17% матеріалів, героїнями – у 22,5% , в гіперлокальних ці пока-
зники є значно вищими й становлять 39,5% і 33,5% відповідно. Незважаючи на певні 
відмінності у даних, зумовлені різними підходами й методологіями досліджень, ре-
зультати обох моніторингів свідчать про гендерний дисбаланс у вітчизняних ЗМІ 
на користь чоловіків, особливо у висвітленні теми війни, а національний медіаланд-
шафт характеризують опосередкованим відображенням уже наявної в суспільстві 
гендерної нерівності. Це потребує ґрунтовного вивчення різних аспектів означеної 
проблеми: соціального, історичного, психологічного тощо і становить перспекти-
вний напрям подальших досліджень. 

Ключові слова: соціальна практики, ідентичність, гендер, гендерний баланс, 
гендерна рівність, гендерний стереотип, засоби масової інформації, моніторинг, 
війна. 

 
Актуальність (Introduction). 

Нині війна є фактором, який визначає 
всі соціальні процеси в Україні, зокрема 
пов’язані із ґендерною рівністю, розши-
ренням можливостей і прав жінок. На 
думку експертів та експерток ЄС, повно-
масштабна війна в Україні  має двоякий 
вплив на ґендерну рівність: з одного 
боку, вона посилила наявні бар’єри і 

створила нові виклики для ґендерної рі-
вності та прав жінок, з іншого – суспіль-
ство дедалі більше усвідомлює необхід-
ність залучення всіх громадян, незале-
жно від статі, віку й інших ознак до від-
повіді на російську агресію та подо-
лання її наслідків (Ґендерний профіль 
країни, 2023: 76).  
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Ці висновки підтверджують як чи-
сленні наукові розвідки, так і результати 
соціологічних опитувань і моніторингів. 
Дослідники констатують, що фаза війни, 
яка почалася 2022 року, значною мірою 
посилила гендерну та міжсекторальну 
нерівність і дискримінацію, й незважа-
ючи на певний прогрес у гендерній рів-
ності, ратифікацію більшості актуальних 
світових конвенцій та прийняття відпові-
дного законодавства, українські жінки 
продовжують стикатися з перешкодами 
щодо розширення їх економічної, гро-
мадської та політичної участі (Chuyko et 
al., 2023). За даними моніторингу стану 
висвітлення у медіа питань щодо генде-
рної рівності й поширення матеріалів 
стереотипного або дискримінаційного 
характеру, проведеного відповідно до 
плану дій Концепції комунікації у сфері 
гендерної рівності за ініціативи Мініс-
терства культури та інформаційної полі-
тики України у 2023 році, тривале широ-
комасштабне російське вторгнення по-
силило гендерну нерівність, що віддзе-
ркалюється в медіа (Моніторинг, 2023). 
Водночас, за дослідженнями Т. Марце-
нюк, серед наслідків повномасштабного 
російського вторгнення фіксується й 
зростання підтримки гендерної рівності. 
Повномасштабна війна показала, що 
для сталості та подальшої післявоєнної 
відбудови та розвитку України необхі-
дно рівноправне залучення жінок і чоло-
віків до всіх сфер життя (Martsenyuk, 
2023c). 

Попри те, що проблема має знач-
ний резонанс і в суспільній практиці, і в 
науковому дискурсі, за два роки повно-
масштабної війни ситуація щодо збала-
нсованості контенту вітчизняних ЗМІ, 
репрезентації жінок у медіа залиша-
ється складною, і потребує ретельного 
дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій (Analysis of recent 
research and publications). Дослі-
дження гендерної проблематики у медіа 
має понад вікову наукову традицію 
(Moody-Ramirez et al., 2023). Сучасні 
епістемологічні та онтологічні підходи, 

теоретичні та практичні  напрацювання, 
кидають виклик усталеним концепціям, 
переосмислюючи постулати виробниц-
тва, контенту і споживання медіа, вла-
сне дихотомії стать/гендер, зокрема і в 
працях таких дослідників: К. Росс (Ross 
et al. 2020), М. Джерф-П'єрр, М. Ед-
стрем, І. Бахманн, В. Кардо, С. Мурті, 
К. М. Скарчеллі, C. Ноулз, Ж. Б. Мір, 
Х. Ванденберге та ін. В Україні теорети-
чні та практичні аспекти проблем гендер-
ного балансу та стереотипів у ЗМІ висвіт-
лено у працях А. Волобуєвої, І. Волове-
нко, Ю. Гончар, І. Киянка, С. Кушніра, 
С. Котової-Олійник, М. Маєрчик, Л. Ма-
цько, О. Муратової, О. Мельникової-Кур-
ганової, Н. Остапенко, О. Панченко, 
О. Плахотнік, В. Супруна (Suprun et al., 
2022), Н. Сидоренко, Т. Старченко, Т. Ра-
діонової, Л. Чернявської, Ю. Штурхець-
кого та ін. Загострення проблеми гендер-
ної рівності в умовах війни розглядають 
К. Букшина, Т. Марценюк, Я. Машкова, 
О. Чуйко, А. Камінська, Н. Свідерська, Т. 
Кононенко, Г. Голубенко та ін. Регуляр-
ний моніторинг медіа свідчить, що у наці-
ональних і регіональних ЗМІ дедалі вихо-
дять матеріали з ознаками сексизму та 
гендерних стереотипів (Балалаєва, 2022, 
2023). Це підкреслює актуальність про-
блеми та нагальну потребу її всебічного 
дослідження. 

Мета(Goal). – проаналізувати 
особливості представленості жінок у за-
гальнонаціональних і гіперлокальних 
виданнях України в умовах повномасш-
табної війни.  

Методи(Methods): порівняльний 
аналіз даних всеукраїнських моніторин-
гів загальнонаціональних і гіперлокаль-
них онлайн-видань за перший квартал 
2024 року, аналіз наукових джерел з 
окресленої проблематики. 

Результати дослідження та їх 
обговорення (Results and 
Discussion). В Україні регулярний моні-
торинг гендерного балансу медіа здійс-
нюють кілька організацій, зокрема й Ін-
ститут масової інформації (ІМІ), який до-
сліджує проблему у площині загально-
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національних онлайн-медіа. Після де-
сяти років систематичного моніторингу 
гендерного балансу дослідники ІМІ кон-
статують, що видимість жінок у медіа 
завжди резонувала з подіями в країні. 
Представленість жінок у медіа щороку 
зростала до 2022 року, проте повнома-
сштабне вторгнення відкинуло прогрес 
видимості жінок як експерток і героїнь 
матеріалів у цій галузі на кілька років на-
зад. Про це свідчать результати остан-
нього моніторингу проведено у пер-
шому кварталі 2024 року. Досліджено 
контент 10 загальнонаціональних он-
лайн-медіа, з-поміж яких: «ТСН», «Укра-
їнська правда», «РБК-Україна», «Корес-
пондент.net», УНІАН, «Суспільне» тощо 
(Десять років дисбалансу, 2024).  

Кількість жінок як експерток мате-
ріалів дедалі зменшується: якщо 2021 
року на жінок припадало 30% усіх коме-
нтарів, то після вторгнення ця цифра 
зменшується щороку приблизно на 5%, 
і наразі становить лише 17%. За даними 
дослідження ІМІ, найчастіше жінки ко-
ментували міжнародну тематику 
(36,8%), кримінальну хроніку та ДТП 
(11,5%), теми війни та економіки (по 
9,2%), здоров'я (5,7%). У моніторинго-
вий період здебільшого траплялись екс-
пертні думки іноземних політикинь, які 
коментували теми, пов’язані з підтрим-
кою України: рішення створення багато-
річної програми фінансової допомоги 
для України, безпекові гарантії тощо. 
Головною спікеркою за темою війни 
була керівниця пресцентру Оператив-
ного командування «Південь» Наталія 
Гуменюк, яка подавала офіційну інфор-
мацію про перебіг бойових дій. Трапля-
лися також поодинокі випадки, коли екс-
пертки коментували теми суспільства, 
політики, погоди та спорту. Як зауважує 
Я. Машкова: «після повномасштабного 
вторгнення ми почали фіксувати, що рі-

вень присутності жінок як експерток зни-
зився на кілька відсотків ... Чоловіки-вій-
ськові, посадовці та їхні коментарі виті-
снили жінок з публічного простору. Зро-
зуміло, що це пов'язане з активними бо-
йовими діями та актуальністю теми, 
втім серед військових теж є жінки, які 
можуть коментувати та залучати свій 
досвід і експертизу» (Десять років дис-
балансу, 2024).  

Присутність жінок як героїнь в он-
лайн-медіа становить 22,5% (чоловіків – 
77,5%). У моніторинговий період найча-
стіше жінок згадували у матеріалах про 
шоу-бізнес (39,2%), кримінальну хроніку 
(18%), міжнародні теми (11,3%), спорт, 
(8,8%), суспільство (6,7%). Також жінки 
як героїні траплялися в поодиноких ма-
теріалах про війну, політику та життєві 
історії. Хоча за офіційними даними Мін-
оборони, 2023 року на службі в ЗСУ на-
лічували близько 62 тисяч жінок, серед 
них 43,4 тисячі – військовослужбовиці, 
їх видимість у медіа залишається недо-
статньою. У матеріалах, де трапля-
ються жінки як героїні матеріалів про 
війну, – це родички військових, потерпілі 
чи жертви військових обстрілів. Історії 
про військовослужбовиць, медикинь, 
операторок дронів, офіцерок, кулемет-
ниць, снайперок і ветеранок є поодино-
кими й радше винятком, ніж прави-
лом. Найвищі показники присутності ге-
роїнь має ТСН (47%), проте високий ві-
дсоток видимості жінок не завжди тото-
жний інформаційній цінності (матеріали 
здебільшого стосуються жінок у шоу-бі-
знесі та мають ознаки сексизму). Сек-
сизм та дискримінаційні меседжі в укра-
їнських медіа стосуються переважно жі-
нок: 24 з 50 з популярних українських 
онлайн-медіа публікували матеріали, 
які мали ознаки мови ворожнечі, секси-
зму, дискримінаційної лексики та сте-
реотипізації щодо жінок (там само).  
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Таблиця 1.  
Репрезентація жінок у загальнонаціональних медіа  

в першому кварталі 2024 року  

Тема  Експертки Героїні 

Міжнародні теми  36,8% 11,3% 
Кримінал 11,5% 18% 
Війна 9,2% 

16 % 
Економіка  9,2% 
Здоров’я  5,7% 
Політика  

27,6 % Суспільство 6,7% 
Спорт 8,8 % 
Шоу-бізнес 39,2% 
Середній показник присутності  17% 22,5% 

(складено автором за даними моніторингу Інституту масової інформації) 
 
Для гіперлокальних ЗМІ актуаль-

ними є ті ж проблеми і завдання у пло-
щині дотримання гендерного балансу, 
що і для загальнонаціональних. Проте 
дані моніторингів регіональних медіа 
демонструють іншу картину як щодо кі-
лькісного співвідношення, так і тематич-
ного наповнення контенту. Розглянемо 
результати моніторингу 229 друкованих 
та онлайн-видань України, проведеного 
в лютому 2024 р. в межах проєкту «Ген-
дерночутливий простір сучасної журна-
лістики», який реалізує Волинський 
прес-клуб у партнерстві з іншими медій-
ними організаціями (Волинський прес-
клуб, 2024). Проаналізувавши 14870 
матеріалів, експерти вирахували індекс 
гендерної чутливості медіа, який скла-
дається з балансу жінок і чоловіків як ек-
спертів/-ок і героїв/-їнь, та кількості фе-
мінітивів у матеріалах.  

Порівняно з даними моніторингу 
загальнонаціональних видань, резуль-
тати суттєво відрізняються. Зокрема, за 
даними моніторингу гіперлокальних ме-

діа, зафіксовано зростання кількості жі-
нок як експерток: якщо за підсумками 
2023 року вона становила 30% від усіх 
матеріалів, то у лютому 2024 – 39,5%.  

Найчастіше жінки коментували 
теми, пов’язані з благодійністю та воло-
нтерством (53%), соціальною політикою 
(52%), освітою та наукою і культурою та 
релігією (по 45%). Найменше лунала 
експертна думка жінок в темах війни 
(22%), спорту (21%), криміналу та над-
звичайних ситуацій (19%). Найчастіше 
жінок цитували вінницькі (51%), чернігів-
ські (47%) та харківські (45%) медіа, 
найменше експерток залучали запорі-
зькі ЗМІ (22%) (там само).  

Як героїні жінки найчастіше пот-
рапляли у матеріали про освіту та науку 
(51%), благодійність і волонтерство 
(45%), соціальні питання (41%), найме-
нше жінки представлені у матеріалах 
про війну (15%) та довкілля (14%). Най-
більше матеріалів про жінок публіку-
вали полтавські видання (41%), найме-
нше – закарпатські (23%).  

Таблиця 2. 
Репрезентація жінок у гіперлокальних медіа 

в першому кварталі 2024 року 

Тема Експертки Героїні 

Благодійність. Волонтерство. 53% 45% 

Соціальна політика. Соцзахист. 52% 41% 

Освіта. Наука. 45% 51% 
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Культура. Релігія. 45% 39% 

Медицина. Охорона здоров’я. 40% 34% 

Екологія. Довкілля. 36% 14% 

Дозвілля. 30% 32% 

Економіка. Бізнес. 29% 31% 

Політика. Місцева влада. 25% 24% 

Війна. Армія. 22% 15% 

Спорт. 21% 26% 

Кримінал. ДТП. Надзвичайні ситуації. 19% 21% 

Середній показник присутності  39,5% 33,5% 

(складено автором за даними моніторингу Волинського прес-клубу та Незалеж-
ної громадської мережі прес-клубів і медійних організацій України) 

 
Отже, всеукраїнські моніторинги 

продемонстрували різні результати 
щодо дотримання гендерного балансу в 
загальнонаціональних і гіперлокальних 
медіа. Так, за даними дослідження, у 
першому кварталі 2024 року в загально-
національних  ЗМІ  жінки були експерт-
ками в 17% усіх матеріалів, у регіональ-
них – в 39,5%. Відрізняються й дані 
щодо динаміки цих показників: у   зага-
льнонаціональних виданнях він змен-
шився на 6% проти 2023 року, а в гіпер-
локальних – зріс на 9,5%. У загальнона-
ціональних медіа жінки найчастіше ко-
ментували міжнародні теми (36,8%), у 
гіперлокальних – теми благодійності та 
волонтерства (53%).  

Відрізняються й результати щодо 
кількості героїнь матеріалів: у загально-
національних виданнях про жінок пи-
сали  у  22,5%, у гіперлокальних  –  у 
33,5%. На думку аналітиків Інституту 
масової інформації, найчастіше згаду-
вали жінок у матеріалах про шоу-бізнес 
(39,2%). Дослідники гіперлокальних ви-
дань цю тему не виокремлюють, фіксу-
ючи на першому місці матеріали на 
тему освіти і науки (51%). 

Попри відмінності у методологіях 
проведення моніторингів, виокрем-
лення різних тематичних масивів, за 

якими визначалася кількість експертів/-
ок і героїв/-їнь, результати обох дослі-
джень демонструють недостатню види-
мість жінок у матеріалах на тему війни. 
Загалом тема війни залишається клю-
човою для більшості українських медіа: 
матеріали про бойові дії, волонтерство, 
політичні рішення, соціальну, психологі-
чну, медичну допомогу – становлять 
38% усього контенту (найбільше матері-
алів про війну у херсонських (84%), до-
нецьких (74%) і луганських (72%) медіа, 
найменше – в черкаських і житомирсь-
ких (по 19%) (Волинський прес-клуб, 
2024). 

Про жінок найчастіше писали як 
про волонтерок, близьких людей загиб-
лих бійців (партнерок, матерів, сестер) і 
політикинь, а про чоловіків, насампе-
ред, як про воїнів, а також волонтерів і 
політиків (там само). 

За даними моніторингу стану ви-
світлення у медіа питань щодо гендер-
ної рівності й поширення матеріалів сте-
реотипного або дискримінаційного ха-
рактеру, українські медіа продовжують 
послуговуватися штампами щодо 
сприйняття жінок як матерів або коха-
них, а чоловіків – як воїнів. Поглиблення 
лінії поділу за ознакою статі має негати-
вні наслідки для єдності суспільства, 
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обороноздатності країни, самопочуття 
людей (Моніторинг, 2023). Високий по-
казник спікерів-чоловіків у темі «Війна» 
обумовлений тим, що основні комента-
тори теми і є  чоловіки, які обіймають ке-
рівні посади в державі. Жінки здебіль-
шого фігурують як спонтанні героїні іс-
торій або свідки подій, особливо у репо-
ртажах із прифронтової зони. За сло-
вами А. Захарченка, медійники досі ке-
руються гендерним стереотипом, що жі-
нки більш емоційні: «Де є потреба яко-
їсь експертної думки або посади, пере-
вагу віддають чоловікам. А коли потрі-
бні очевидці подій, наприклад, обстрі-
лів, проблем, пов’язаних із війною, то 
там частіше надають слово жінкам» 
(Семенюта, 2024).  

Внаслідок мілітаризації суспільс-
тва та посилення традиційних ціннос-
тей, жінки як професіоналки та лідерки 
зникають зі шпальт українських медіа. 
Як зауважує директорка Інституту конс-
труктивної журналістики та нових медіа 
К. Букшина, вітчизняні ЗМІ частіше тра-
нслюють чоловіче обличчя війни, ніж жі-
ноче (Букшина, 2023). Проте новини – 
це не тільки інформація з поля бою, це 
й висвітлення тем гуманітарної допо-
моги, публічної дипломатії. Однак в та-
ких темах жінок роблять «невидимими». 
Наприклад, у питаннях переговорів та 
міжнародної адвокації, повідомлення 
від жінок і про жінок губляться в інфор-
маційному полі, як наслідок, суспільству 
немає з чого формувати думку про силу 
й масштаб жіночого лідерства в цій га-
лузі. Експертка зазначає, що загалом у 
медіа дуже мало історій про жінок-ліде-
рок. У більшості матеріалів вони фігуру-
ють як постраждалі (там само).  

Ця тенденція чітко простежується 
не лише в українських, а й в світових ме-
діа.  Репрезентація війни в медіа пока-
зала чоловіків як активних суб’єктів, тоді 
як жінкам відводилася підпорядкована 
роль, що підкреслює їхню вразливість 
та ідентифікацію з традиційними ро-
лями. Результати аналізу фотографій в 
міжнародній пресі показує, що, незва-
жаючи на те, що кількісно присутність 

чоловіків і жінок є збалансованою, які-
сно війна продовжує залишатися гли-
боко гендерною практикою. У візуаль-
ному наративі, розміщеному на перших 
шпальтах міжнародної преси про війну 
в Україні, жінки мають високу присут-
ність, але постають як другорядні та мо-
вчазні персонажі, закріплені в ролях 
жертв, людей, яких треба захищати та 
оберігати (Iraola & Peña-Fernández, 
2023).  

Дійсно, численні дослідження до-
водять, що в період дії воєнного стану в 
Україні дівчата та жінки є найбільш ура-
зливими у зв’язку зі зміною сімейних ро-
лей, підвищенням відповідальності за 
життя та здоров’я близьких, втратою го-
дувальника, збільшенням випадків на-
сильства, зовнішнього відсутність без-
пеки через масовані обстріли з боку кра-
їни-окупанта (Chuyko et al. 2023). 

І часто як вітчизняні, так і міжна-
родні медіа вдаються до моделі віктимі-
зації українських  жінок. А в медіа кра-
їни-агресора цей наратив збагачується 
аргументом, що жінки втратили свою жі-
ночність в Україні, і лише прибувши до 
росії, вони можуть її повернути 
(Kratochvil & O'Sullivan, 2023).   

Дослідники акцентують,  що жінки 
в Україні як агенти (активні суб’єкти), 
створюють собі нові ролі у суспільстві, 
яке перебуває у стані війни. Вкрай важ-
ливо розглянути, як жінки в Україні (і ті, 
хто живе за кордоном як біженки) відс-
тоюють свої права в усіх сферах життя, 
коли вони беруть на себе нові ролі аге-
нтів і розширюють репертуар ролей, 
обов’язків, прав і відповідальності, пок-
ладених на жінок в українському суспі-
льстві (Phillips & Martsenyuk, 2023).  

Як зауважує Т. Марценюк, в Укра-
їні, не дивлячись на проблеми з сексиз-
мом та дискримінацією – а ці проблеми 
є в усіх суспільствах – жінки розбудову-
ють свою агентність, беруть активну уч-
асть у суспільно-політичних подіях, у во-
лонтерстві, і в обороні України, зокрема 
і на бойових позиціях. Жінки різного віку 
беруть участь у різноманітних волон-
терських заходах: приготування їжі; ви-

https://www.webofscience.com/wos/author/record/1101000
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готовлення одягу, ліків, захисного спо-
рядження; доставка палива; виявлення 
та допомога вразливим особам; забез-
печення логістики та інформації; супро-
від документування військових злочинів 
тощо. Незважаючи на поширену думку 
про те, що жінки просять миру і проти 
мілітаризації, українські жінки (зокрема 
й феміністки) просять важку зброю для 
захисту України від Росії. Жінки вимага-
ють ембарго на російські газ і нафту пе-
ред європейцями (Марценюк, 2023а). 
Проте у дзеркалі сучасних медіа ці ролі 
висвітлено недостатньо (Балалаєва, 
2023).        

Інша крайність – героїзувати ук-
раїнських жінок, зокрема військовослу-
жбовиць: вітчизняні ЗМІ полюбляють 
розповідати історії, як героїні покинули 
дітей, чоловіка, відмовились від чогось, 
не зосереджуючись на їхніх професій-
них якостях. Як зауважує Букшина, пе-
реселенки, які докладають зусиль, щоб 
забезпечити країну необхідним для пе-
ремоги, майже не стають героїнями іс-
торій вітчизняних ЗМІ (лише у 15% ма-
теріалів), натомість піддаються стигма-
тизації: 60% повідомлень у медіа про 
переселенок стосуються шеймінгу за 
зовнішній вигляд, небезпеки та виклики, 
з якими ті стикнулися. Жінки, які були 
змушені стати біженками, організували 
низку акцій протесту за кордоном, щоб 
привернути увагу міжнародної спіль-
ноти до важливості підтримки України, 
Марші матерів на підтримку українських 
дітей пройшли у різних містах за кордо-
ном. Жінки організовували демонстрації 
та виступи проти зґвалтувань під час 
війни (Букшина, 2023а). Марценюк 
(2023а) зауважує, українські жінки-біже-
нки не хочуть поставати передусім як 
типові безпорадні жертви. Але виступа-
ють як ті, які натомість хочуть мати аген-
тність (відчуття відповідальності за 
свою долю та готовність брати уч-
асть у процесах, що змінюють світ на 
краще).   

Дані моніторингів підтверджують, 
що в українських онлайн-медіа досі тра-
пляються вияви лукізму, еротизації та 

дискримінації жінок: Найчастіше у публі-
каціях вдавалися до лукізму: дискримі-
нували жінок за зовнішнім виглядом у 
60%, стереотипізація траплялася у 
33,3% матеріалів, об’єктивація – у 
6,67% (Моніторинг, 2023).  

Для того, щоб виправити цю ситу-
ацію, забезпечити гендерну рівність, 
К. Бушина рекомендує медійникам:  

- висвітлювати жіноче лідерство, 
запрошувати більше експерток, пред-
ставниць громадянського суспільс-
тва, розповідати більше історій про ор-
ганізації, створені жінками для 
розв’язання питань війни, показувати, 
що попри нав’язані суспільству стерео-
типи, жінки здатні стратегічно мислити, 
аналізувати, ухвалювати рішення; 

- пам’ятати та наголошувати, що 
проти ворога воюють не тільки «наші чо-
ловіки», але й «наші жінки», а розпові-
даючи про захисниць, важливо висвіт-
лювати не тільки особисті історії та под-
виги, а й акцентувати на їхній професій-
ності;  

- уникати узагальнень та стигма-
тизації, пропорційно відображати нава-
нтаження й небезпеки для жінок під час 
війни та після перемоги,  привертати 
увагу до різних ролей жінок та їхніх про-
блем у різних ситуаціях: жінки, чиї чоло-
віки на фронті, матері, переселенки, по-
страждалі тощо; 

- дотримуватися гендерного ба-
лансу (Букшина, 2023b). 

Висновки та перспективи 
(Conclusion). Дані різних моніторингів 
доводять, що українським медіа влас-
тива скоріше непряма, ніж пряма дис-
кримінація за ознакою статі, а націона-
льний медіаландшафт характеризують 
опосередкованим відображенням уже 
наявної в суспільстві гендерної нерівно-
сті. Загальним висновком таких дослі-
джень є те, що в складних умовах, пе-
ред якими опинилась Україна, важли-
вим стає комплексне представлення 
всіх можливих варіантів вирішення по-
точних проблем під час війни та опцій ін-
теграції в суспільство кожного його 
представника/представниці, незалежно 
від статі, з урахуванням сильних сторін 
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кожного індивіда, що сприяють його/її 
максимальній ефективності на своєму 
місці (). 

На думку дослідників, попри те, 
що війни, як правило, сприймаються як 
посилення мілітаризованої маскулінно-
сті та поглиблення підпорядкування жі-
нок, оборона України від російського 
вторгнення спричиняє зовсім інший 
емансипаційний ефект, який тягне за 
собою фундаментальне перевизна-
чення маскулінності та фемінності 
(Kratochvil & O'Sullivan, 2023).   

Експерти ВВС, які дослідили 
зміну гендерних ролей в Україні під час 
війни, стверджують, що сильне почуття 
національної єдності можна викорис-
тати для позитивного впливу на генде-
рну рівність. Демонстрація жінок, які бе-
руть участь у воєнних діях у ролях, де 
традиційно домінують чоловіки, а також 
демонстрація лідерства, винахідливості 
та здатності ухвалювати рішення може 
допомогти протистояти наративам, які 
ризикують закріпити гендерні стерео-
типи (BBC, 2024). Медіа та комунікація 
відіграють ключову роль у створенні рі-
вноправної та збалансованої картини, 
демонструючи проблеми та виклики під 
час війни, а також внесок як чоловіків, 
так і жінок у воєнні зусилля. Натомість 
домінантний наратив про чоловіків як 
захисників може мати наслідки для ген-
дерної рівності в майбутньому. Тому 
ЗМІ повинні забезпечувати гендерний 
баланс, уникати стереотипів і дискримі-
нації.  

Подяки. Немає. 
Конфлікт інтересів. Немає. 
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ANALYSIS OF THE REPRESENTATION OF WOMEN IN UKRAINIAN MEDIA 

CONTENT IN THE CONDITIONS OF A FULL-SCALE WAR 
Olena BALALAIEVA 

 
Abstract. The article deals with the problem of gender imbalance in the Ukrainian 

media. Despite the fact that the problem has resonance both in social practice and in 
scientific discourse, after two years of full-scale war, the situation regarding the balance of 
media content and representation of women remains complicated, has signs of regressive 
dynamics and requires careful research. The aim of the study is to analyze the peculiarities 
of the representation of women in the content of Ukrainian national and hyperlocal media in 
the conditions of a full-scale war. The main method is a comparative analysis of all-Ukrainian 
national and hyperlocal media’ monitoring data for the first quarter of 2024. Regular media 
monitoring shows that the domestic media publish materials with signs of sexism and gender 
stereotypes. Data analysis showed that the monitoring results have certain differences in 
quantitative and qualitative indicators. During the monitoring period, in national media, 
women were experts in 17% of materials, heroines – in 22.5%, in hyperlocal media – in 
39.5% and 33.5% of materials, respectively. Despite certain differences in the data caused 
by different research approaches and methodologies, the results of both monitorings 
indicate a gender imbalance in the domestic media in favor of men, especially in the 
coverage of the topic of war; the national media landscape is characterized by an indirect 
reflection of gender inequality existing in society. This requires a thorough study of various 
aspects of this problem: social, historical, psychological, etc., and is a promising direction 
for further research. 

Keywords: social practices, identity, gender, gender balance, gender equality, 
gender stereotype, mass media, monitoring, war.
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